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NYHETSBREV ISF 
 
Institutt for samfunnsmedisinske fag 
Universitetet i Bergen  

 

Nr. 1 /2009 

Professor Anne Elisabeth Ljunggren utnevnt til Ridd er 1. klasse  

Elisabeth Ljunggren fikk 12. oktober overrakt St. O lavs orden av fylkesmann Svein Alsaker. 
Overrekkelsen fant sted under en høytidelig seremon i i instituttets lokaler. Nærmere 100 
mennesker var tilstede, rektor, forslagsstillere, f akultetsdirektør, kollegaer og venner sto alle i 
kø for å gratulere.   

Elisabeth Ljunggren var noen uker tidligere blitt utnevnt av Kongen til Ridder 1. klasse av Den 
Kongelige Norske St. Olavs Orden og hun får utnevnelsen for sin samfunnsinnsats innen helse. 
Kongen har i sin vurdering lagt vesentlig vekt på Elisabeth Ljunggrens innsats innen fysioterapi ved 
blant annet å utvikle metoder for smertevurdering og kroppsundersøkelser.  

Ljunggren er utdannet fysioterapeut fra Oslo i 1964 og har hatt variert klinisk praksis i Norge, Danmark 
og Sverige, Hun disputerte for den filosofiske doktorgraden ved UiO i 1977 og var den første 
fysioterapeuten i Norge som tok doktorgrad. Fra 1989 ble hun knyttet til UiB som professor II, og fra 
1995 som professor I i fysioterapivitenskap, og som leder for Seksjon for fysioterapivitenskap ved ISF.   

- Ljunggren har gjort en pionerinnsats av internasjonal betydning og av den største betydning for 
folkehelsen. Hun har også vært en inspirator og god rollemodell for kvinnelige forskere ved våre 
universiteter, sa fylkesmannen i sin tale til den nyutnevnte ridderen. 

                                                                                                                                                     Foto: Thomas Røraas 
Elisabeth Ljunggren sammen med broren Jon Storm-Mathisen, Rolv Terje Lie til venstre.           
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Fokus på informasjon og formidling 
 
Instituttet vårt er stort og sammensatt. Med vel 13 0 
ansatte, en rekke grupper og prosjekter, forskjelli ge 
faglige aktiviteter og studieprogram er det mye som  
skjer. Flere har pekt på behov for mer informasjon.  
Vi har få arenaer som samler hele instituttet og de  
gir i liten grad anledning til for eksempel å 
presentere nyheter og nye medarbeidere. Dette 
nyhetsbrevet er et forsøk på å oppsummere og gi 
informasjon til våre medarbeidere. 
   
Nyhetsbrevet vil komme ut seks ganger i året og 
administrasjonssjef Alette Gilhus Mykkeltvedt vil være 
redaktør. For at nyhetsbrevet skal oppfattes som 
relevant og interessant, er det viktig at flest mulig bidrar 
med for eksempel nyheter om større prosjekter, 
utmerkelser, besøk av viktige samarbeidspartnere og 
faglige resultater. Ta kontakt med meg eller Alette. 
 
Formålet med dette er ikke at instituttet skal bli mer 
opptatt av seg selv. Vi trenger å få vite mer om hvem 
våre kolleger er og hvordan de arbeider for å se nye 
muligheter. Formålet med nyhetsbrevet er at vi skal bli 
flinkere til å løse våre oppgaver sammen.  
 
Nyhetsbrevet svarer på et behov for formidling og 
informasjonsdeling internt. Den største utfordringen 
ligger imidlertid i vår evne til å formidle våre faglige 
resultater utenfor instituttet. Vår forskning har et felles 
særtrekk i forhold til forskning ved de fleste andre 
institutter ved universitetet ved at den angår folk flest. 
Dette gir oss et særlig ansvar for å formidle resultater til 
allmennheten. Tall i dette nyhetsbrevet viser at vi er 
blant de beste i landet når det gjelder formidling til våre 
kolleger gjennom vitenskapelige artikler. Men klarer vi å 
formidle til vanlige folk? Noen gjør det, men ikke alle. 
  
Ved offentliggjøringen av årets statsbudsjett oppsto det 
en diskusjon i media om basisfinansieringen av 
universitetene. Det er ingen tvil om at den blir stadig 
strammere, og vi merker det. Redaktør i Bergens 
Tidende, Trine Eilertsen, påpekte nøkternt at 
universitetene ikke kan vente at samfunnet vil øke 
støtten før folk flest og politikere ser hva de driver med. 
 
Vårt institutt har et spesielt ansvar for formidling fordi vi i 
stor grad representerer anvendt forskning som er 
relevant for de fleste og som egner seg for formidling. 
Så når vi nå prøver å forbedre den interne informasjons-
utvekslingen skjer det samtidig med at vi utfordrer alle til 
å bidra med formidling. Det er en del av vårt 
samfunnsoppdrag. Vi vil i tiden som kommer ha et øket 
fokus på hvordan vi kan bruke de kanalene vi til vise 
hva vi driver med og hvordan det angår vanlige folk. 
 
Rolv T. 

Nye professorer ved 
instituttet 
 
I løpet av 2009 er det blitt fire nye 
professorer ved instituttet. Vi gratulerer!  
 
Tone Smith-Sivertsen – professor i 
allmennmedisin  
Nina Øyen – professor i epidemiologi 
Magne Bråtveit – professor i 
arbeidsmedisin  
Guri Rørtveit – professor i allmennmedisin  
 
Med dette har ISF en kvinneandel blant 
professorene på over 40 prosent, mens 
på UiB for øvrig er andelen 18 prosent. 
 
Innvalgt til programutvalget  
Anders Bærheim er ny leder for 
fakultetets programutvalg i medisin. Fra 
før er Målfrid Råheim leder for 
programutvalg for helsefag, mens Anne 
Gerd Granås er leder for programutvalget 
for farmasi på fakultetet.  
 
Innvalgt i fakultetsstyre 
Randi May Oen og Grethe S. Tell. 

 
 
Nytilsatte i 2009 
 
Cathrine Bjorvatn – førsteamanuensis 
genetisk veiledning  
Benedicte Carlsen – førsteamanuensis 
helseledelse og økonomi  
Stefan deVogel - postdoktor genetisk 
epidemiologi  
Eldbjørg Fiske – førstekonsulent 
allmennmedisin  
Anne Gerd Granås førsteamanuensis 
farmasi  
Roar Jensen - universitetslektor MT  
Astrid Lunde - postdoktor genetisk 
epidemiologi  
Liv Heide Magnussen - førsteamanuensis 
fysioterapivitenskap  
Thomas Mildestvedt – førsteamanuensis 
allmennmedisin  
Tone Morken - førsteamanuensis 
fysioterapivitenskap  
Alette Gilhus Mykkeltvedt – 
administrasjonssjef  
Randi May Oen - seniorkonsulent, 
studieleder  
Karin Anna Petersen - professor 
sykepleievitenskap  
Sverre Rørtveit - vit.ass. allmennmedisin  
Margaret Salamonsen - vit.ass. 
fysioterapivitenskap  
Reidun Sandvik - vit.ass. 
fysioterapivitenskap  
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Institutt for samfunnsmedisinske fag publiserer mes t
 
Tall fra DBH viser at vårt institutt er det 
mest publiserende instituttet på fakultetet 
og har høyest antall publikasjonspoeng. I 
2008 produserte ansatte ved ISF 105 
publikasjonspoeng.  
 
ISF står for en fjerdedel av fakultetets 
publiseringspoeng. Som det eneste instituttet 
har vi også hatt økning hvert år i perioden.  
Institutt for biomedisin og Institutt for 
indremedisin følger på de neste plassene. 
 
Ser vi på gjennomsnittlig publiseringspoeng pr 
fagårsverk 2005-2008, har vi også der høyest 
produktivitetsnivå med 1,50 poeng per 
fagårsverk, klart over nummer to som er 
Institutt for klinisk medisin (1,00).  
 
Vi har enda bedre tall for 2008 med 1,7, noe 
som sammen med et institutt på HF, er høyest 
på UiB. I 2008 var 25 prosent av 
publikasjonene på nivå 2, mens Institutt for 
biomedisin som hadde flest hadde 29 prosent 
på dette nivået.   
 
 
 

 
 
Antall publiseringspoeng per institutt 

 
 
 
 

Hjerte- karregister til Bergen  
 
Regjeringen foreslår å etablere et nasjonalt 
register for hjerte- og karlidelser og legge 
det til Folkehelseinstituttets avdeling i 
Bergen. Det anslås at det vil gi rundt ti 
årsverk. Saken er oversendt Stortinget som 
vil fatte endelig vedtak. 
 
Hjerte- og karsykdommer er den største 
gruppen av folkesykdommer i Norge. 
Hjerteinfarkt er den vanligste dødsårsaken her 
i landet, mens hjerneslag er den tredje 
hyppigste dødsårsaken og den hyppigste 
årsak til alvorlig funksjonshemming.  
 
- Et nasjonalt register over hjerte- og 
karlidelser vil bidra til å sikre et godt 
kunnskapsgrunnlag, og til å sikre bedre kvalitet 
på diagnostikk og behandling av pasienter med 
hjerte- og karsykdom, sa daværende helse- og 
omsorgsminister Bjarne Håkon Hanssen i 
pressmelding 16. oktober 2009.  
 
- Et slikt register vil være viktig for forskning på 
årsaker til hjerte- og karlidelser, og gi oversikt 
over forekomst i befolkningen. Om registeret 
blir lagt til Bergen håper vi på samarbeid med 
interesserte forskningsmiljøer og økt 
forskningsinnsats på feltet her i vest. Nye data 

på forekomst av sykdom vil være viktig i 
forebyggende helsearbeid, sier Stein Emil 
Vollset, avdelingsdirektør for 
Folkehelseinstituttets avdeling i Bergen 
 
 
KomLab – nominert til Ugleprisen 
 
KomLaben er nominert av medisinsk-
odontologisk fakultets til Ugleprisen. UiB 
deler ut Ugleprisen til det miljøet som har 
stått for det beste studiekvalitets- og 
utviklingsarbeid ved UiB i året som har gått 
 
Kommunikasjonslaboratoriumet (KomLab) ble 
etablert høsten 2008 for 3.års 
medisinstudenter lokalisert til Haraldsplass 
Diakonale Sykehus i terminene for 
indremedisin og kirurgi. Prosjektet utgår fra 
vårt institutt, ledet av Anders Bærheim og 
Torild Jacobsen. Treningen ved KomLab er 
basert på simulerte pasienter. 
 
- Tanken bak KomLab er at gode 
kommunikasjonsevner er nødvendig for leger. 
Gode kommunikasjonsferdigheter korrelerer 
med sikrere diagnose, tryggere behandling og 
færre pasientklager, sier Anders Bærheim som 
selvsagt er svært fornøyd med at prosjektet er 
nominert til denne prisen. 

Enhet  2008 2007 2006 2005 

Institutt for 
samfunnsmedisinske 
fag  

105,1 104,6 92,0 84,4 

Institutt for biomedisin  72,5 60,7 90,7 48,1 
Gades institutt  33,8 19,7 24,7 27,5 
Institutt for kirurgiske 
fag  

18,4 24,1 17,1 18,0 

Institutt for klinisk 
medisin  

51,5 37,4 42,5 37,7 

Institutt for indremedisin  67,5 58,5 51,9 75,6 
Institutt for klinisk 
odontologi  

38,9 27,6 42,4 58,0 

Senter for internasjonal 
helse  

15,7 16,8 27,6 18,6 

TOTALT  403,4 349,4 388,9 367,9 
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Fra instituttrådet 
 
Det ble valgt nytt instituttråd før sommeren, 
rådet hadde sitt første møte 30. september 
2009.  
 
De nye rådsmedlemmene er Bente Moen, 
Eivind Meland, Grethe S. Tell, Trond Riise, 
Eldbjørg Sanden Søvik, Stian Langeland 
Wesnes, Marie Waatevik og Anette Hemsing. 
 
Varamedlemmer er Karin Anna Petersen, Rolf 
Moe-Nilssen, Målfrid Råheim, Ole Frithjof 
Norheim, Randi May Oen, Iris Brunner, Frid 
Bjortstad og Solveig Mo. 
 
Referatet fra instituttrådet er tidligere sendt på 
e-post, men vi trekker her frem noen vedtak. 
 
 
Ny faggruppe for samfunnsmedisin  
 
Instituttrådet vedtok å opprette en ny 
faggruppe for samfunnsmedisin, her inngår 
undervisningsfagene, trydemedisin, 
administrativ medisin, forebyggende 
medisin, arbeidsmedisin, sosialmedisin.  
 
Fra før har instituttet faggrupper for 
Epidemiologi, Medisinsk statistikk, 
Allmennmedisin, Sykepleievitenskap og 
Fysioterapivitenskap. 
 
Alle ansatte med undervisningsplikt skal delta i 
en relevant faggruppe. En faggruppe er 
instituttet sitt forum for undervisningsfaget og 
vil omfatte et eller flere emner. Faggruppen 
skal diskutere fagspesifikke saker, oppnevne 
emneansvarlige og koordinere undervisningen, 
løpende vurdere faglig innhold i 
undervisningen og drive pedagogisk 
utviklingsarbeid.  
 
Prinsipper for fordeling av kontorplass 
 
1. Alle stipendiater skal som en hovedregel 

dele kontor. 
2. Alle som er i forskningstermin og som ikke 

skal benytte kontoret i denne perioden må 
rydde kontoret slik at er mulig for andre å 
benytte det. Kontoret disponeres i denne 
perioden av instituttledelsen. 

3. Alle som er i permisjon må rydde kontoret 
slik at det er mulig for andre å benytte det. 

4. De som har deltidsstillinger som samlet 
utgjør mindre enn 50 prosent knyttet til 
enhetene i Kalfarveien 31 må forvente å 
dele kontor. 

 

 
Tre nye forskningsgrupper  
 
På instituttrådsmøtet ble det opprettet tre 
nye forskningsgrupper: 
 
- Forskningsgruppe for livskvalitetsforskning  
med Gerd Karin Natvig som leder 
- Forskningsgruppe for praxeologi med Karin 
Anna Petersen som leder 
- Forskningsgruppe for velferd, arbeid og helse  
med Sturla Gjesdal som leder 
 
Fra før av har instituttet forskningsgrupper for 
Livsstilsepidemiologi, Genetisk epidemiologi, 
Registerbaserte studier av familiær risiko, 
Global helse, Genetisk veiledning, Arbeids- og 
miljømedisin. Seksjonene for 
fysioterapivitenskap og allmennmedisin funger 
inntil videre som kombinerte forsknings- og 
faggrupper. 
 
Forskningsgruppene skal koordinere og drive 
instituttets forskningsaktiviteter og være 
hovedtilknytning for alle vitenskapelig ansatte 
ved instituttet. Gruppeleder skal drive 
personalledelse ved blant annet å holde 
medarbeidersamtaler. Leder har også 
økonomiansvar og skal anvise regninger. 
Gruppene får overført driftsmidler fra instituttet 
etter prinsipper som er vedtatt av instituttrådet. 
 
Adm. info - regler for innkjøp 
 
Instituttet jobber systematisk med å få 
kontroll på utgiftene sine. I den forbindelse 
er det viktig at alle ansatte følger UiB sine 
regler for innkjøp og anskaffelser.   
 
Dette betyr at man er pliktig til benytte seg av 
rammeavtalene UiB har inngått når det gjelder 
for eksempel datautstyr, bøker, kontorrekvisita 
og reiser (Berg-Hansen). Mer informasjon 
finnes under Innkjøpsportalen på intranettet. 
 
Alle bestillinger skal godkjennes av 
forskningsgruppeleder. Bestilling og betaling 
av reiser gjør den enkelte, men alle øvrige 
bestillinger uavhengig av finansieringskilde, 
skal gå via administrasjonen:  
- bøker, blomster og rekvisita - Silje  
- mat og hotell - Elin 
- møbler/utstyr - Elin, Kjell Rune 
- IT-utstyr - Ove  

 
Slik kanaliseres bestillingene inn i UiBs 
elektroniske bestillingssystem, vi får kontroll og 
oversikt over kostnadene og nyttiggjort oss 
fremforhandlede rabatter. Pga. stram økonomi 
bør bestillinger etter 1. desember begrenses. 
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Nye ph.d.- kandidater i 2009 
 
Eirik Abildsnes - allmennmedisin 
 
Marit Stordal Bakken - allmennmedisin 
 
Sidsel Ellingsen - livskvalitet 
 
Einar Hovlid - velferd, arbeid og helse 
 
Hans-Johan Breidablikk - allmennmedisin  
 
Sigmund E. Bjørhovde - velferd, arbeid og 
helse 
 
Marit Helene Ebbesen - allmennmedisin   
 
Birgitte Graverholt - livsstilsepidemiologi 
 
Inger Haukenes - velferd, arbeid og helse 
 
Øystein Hetlevik - allmennmedisin   
 
Jannicke Igland - livsstilsepidemiologi 
 
Åshild Lunde - genetisk veileding 
 
Bladina Mmbaga - livsstilsepidemiologi 
 
Ole Jacob Møllerløkken - arbeids- og 
miljømedisin  
 
Eliza Shayo - global helse  
 
Anne Stavelin - RAB 
 
Mary Tuba - global helse 
 
Bente Johanne Vederhus - livskvalitet 
 
Siri Waage - allmennmedisin 
 
Lee Diana Winde - velferd, arbeid og helse 
 
Marit Østebø - global helse 
 
Aasne Karine Aarsand - allmennmedisin 
 
Ansatte i administrasjonen 
 
Silje Amundsen – ekspedisjon 
Ove Eriksen – datautstyr 
Elin Hoshovde – økonomi 
Alette Gilhus Mykkeltvedt – administrasjonssjef 
Kirsti Nordstrand – studie 
Erlend Nåmdal – studie 
Randi May Oen – studieleder 
Kjell Rune Sæle – økonomi 
Eldbjørg Sanden Søvik – forskning og personal 

Disputaser ved instituttet i 2009 
 
Berit Taraldsen Valeberg: Pain, coping, and barriers 
to pain management in outpatients with cancer 
(sykepleievitenskap) 
 
Kristine Bærøe: Delegated discretion: A call for 
reasonableness in surrogate decision-making and 
clinical judgment (allmennmedisin) 
 
Tobba Sudmann: (En)gendering body politics. 
Physiotherapy as a window on health and illness 
(sykepleievitenskap) 
 
Inger Beate Larsen: "Det sitter i veggene" 
Materialitet og mennesker i distriktspsykiatriske 
sentra (sykepleievitenskap) 
 
Signe Karen Dørheim: Depression and sleep in the 
postnatal period. A study in Nepal and Norway 
(allmennmedisin) 
 
Roar Jensen: Patellofemoral pain syndrome 
(allmennmedisin) 
 
Cathrine Bjorvatn: Hereditary diseases: An empirical 
approach to ethical and psychosocial challenges 
connected to genetic investigations and counselling 
(sykepleievitenskap) 
 
Nils Magerøy: Psykososiale arbeidsforhold og 
helserelatert livskvalitet blant ansatte i sjøforsvaret 
(arbeidsmedisin) 
 
Jorunn Drageset: Health-related quality of life 
among nursing home residents (sykepleievitenskap) 
 
Dordi Høivik: Health, Safety and Environment 
Culture in the Petroleum Industry in Norway 
(arbeidsmedisin) 
 
Tove Aminda Hanssen: Improving outcomes after 
acute myocardial infarction: Iimplementing a post-
discharge intervention providing information and 
support. (sykepleievitenskap) 
 
Kristian Gould: Faster, better, safer? Studies of 
safety, workload and performance in naval high-
speed ship navigation (arbeidsmedisin) 
 
Tone Merete Norekvål: Patient-Reported Outcomes 
in Women after Myocardial Infarction - a 
Longitudinal Study of Quality of Life, Sense of 
Coherence and Perceived Positive Effects 
(sykepleievitenskap) 
 
Meir Lotan: Pain as a learned behaviour 
(fysioterapivitenskap) 
 
Wenche B. Sørfonden: Det blir i familien – en 
kvalitativ studie av ektepars erfaringer med å leve 
med leddgikt (sykepleievitenskap) 
 
Jane Mounteney: Methods for providing an earlier 
warning of emerging drug trends (sosialmedisin) 
 


